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O INFLUIE NŢĂ DEOSEBITĂ ASUPRA PREŢULUI FORŢEI DE 
MUNCĂ DEJA O ARE DEZVOLTAREA INTELIGENŢEI ARTI-

FICIALE. INTELIGENŢA ARTIFICIALĂ ESTE DEFINITĂ DESEORI DREPT 
CAPACITATEA DIFERITOR SISTEME TEHNICE DE A EFECTUA FUNCŢII 
CREATIVE, CARE, TRADIŢIONAL, ERAU EFECTUATE DE CĂTRE OM. 
ANALIZA COMPETITIVITĂŢII ECONOMIEI UNEI PERSOANE, ASOCIAŢII 
ALE ACESTORA, ŢĂRI, OMENIRII ÎN ANSAMBLU SOLICITĂ IDENTIFICA-
REA FACTORILOR CONCREŢI AI ACESTEIA. NOŢIUNEA DE INTELIGENŢĂ 
ARTIFICIALĂ ESTE O NOŢIUNE MULTIDISCIPLINARĂ ȘI, PRIN URMARE, 
ARE MAI MULTE SENSURI. ESTE, ÎN SPECIAL, EVIDENŢIATĂ DE CĂTRE 
INFORMATICIENI, DAR SE EVIDENŢIAZĂ ȘI PRIN CONTRIBUŢIA SA LA 
AUTOMATIZAREA SI ROBOTIZAREA DIFERITOR PROCESE DIN CADRUL  
ACTIVITĂŢI UMANE, INCLUSIV A ACTIVITĂŢII ECONOMICE, PRIN SPO-
RIREA MULTIPLĂ A PRODUCTIVITĂŢII FACTORILOR DE  PRODUCŢIE ȘI 
A PRODUSULUI FINIT, ACCELERÂND ASTFEL CREȘTEREA ECONOMI-
CĂ, DEPLASAREA ȘI SUBSTITUIREA FORŢEI DE MUNCĂ. 

Drept urmare, inteligenţa artifi cială creează noi 
posibilităţi pentru dezvoltarea umană, sporind astfel 
efi cienţa activităţilor umane, inclusiv cea economică. 
Dar inteligenţa artifi cială este utilizată de către om 
în diverse domenii ale activităţii sale – de la domenii 
militare și până la cele civile, în activităţi legale, dar 
și nelegale, cu scopuri nobile și scopuri ignobile, sub 
diferite aspecte ale acestui fenomen, inclusiv sub cel  
economic. Astfel, concomitent cu impactul pozitiv 

pe care îl are, inteligenţa artifi cială produce și efecte 
negative considerabile. Prin urmare, frecventele ati-
tudini exprimate în legătură cu utilizarea inteligenţei 
artifi ciale în diferite activităţi umane sunt, de cele 
mai multe ori, contradictorii – aceasta este benefi că, 
este realizată în scopuri umane, dar, în același timp, 
comportă și pericole pentru omenire. 

Iată de ce este foarte importantă studierea aces-
tui fenomen din toate punctele de vedere, inclusiv 
aspectul lui economic.

În prezentul articol vom încerca să abordăm 
un șir de chestiuni ce ţin de aspectul economic al 
inteligenţei artifi ciale, si anume: 

a) esenţa inteligenţei artifi ciale din punct de ve-
dere economic; 

b) rolul și oportunităţile  inteligenţei artifi ciale 
pentru dezvoltarea umană; 

c) efectele pozitive și negative ale inteligenţei ar-
tifi ciale,  provocările si limitele ei pentru activitatea 
economică. 

Articolul în cauză constituie și o încercare de a 
conceptualiza fenomenul inteligenţei artifi ciale.

Inteligenţa artifi cială sub aspect economic inclu-
de, în linii mari, procesele de producţie, reparaţie, 
schimb și consum ale acesteia. Sub aspectul econo-
miei de piaţă este evidenţiată cererea și oferta unui 
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asemenea produs, concurenţa și monopolizaea 
domeniului, rolul statului în domeniul inteligenţei 
artifi ciale, inclusiv raportul dintre iniţiativa privată 
și stat, precum și altele.

Cercetările în domeniul inteligenţei artifi ciale 
sunt la început de cale, așa cum  fenomenul inte-
ligenţei artifi ciale nu este încă pe deplin dezvoltat, 
cu toate că atât fenomenul în sine, cât și cercetări-
le legate de el au deja o istorie. În termeni simpli, 
inteligenţa artifi cială se referă la sisteme sau la 
mașini care imită inteligenţa umană, pentru a 
efectua diverse activităţi și care se pot îmbunătăţi 
iterativ pe baza informaţiilor pe care le colectea-
ză. Cea mai simplă defi niţie a inteligenţei artifi cia-
le  este „inteligenţa mașinilor” inversă în raport cu 
„inteligenţa naturală” a oamenilor sau a animalelor. 
Termenul „inteligenţă artifi cială” se aplică în cazul în 
care mașinile imită unele funcţii cognitive proprii 
fi inţelor umane, cum ar fi  „a invăţa”, „a rezolva pro-
blema”, a formula  scopuri, a găsi metodele cât mai 
efi ciente de atingere a scopurlor, a determina me-
canismele atingerii scopurilor, a examina costurile 
utilizării inteligenţei artifi ciale. 

În perioada anterioară, aceste activităţi ţineau 
doar de om. În prezent, suntem martorii preluării 
unora dintre aceste funcţii de către mașini. Care este 
limita acestei preluări de funcţii? Sunt viziuni ce in-
dică la faptul că creativitatea rămâne a fi  doar uma-
nă, spiritualitatea umană, sentimentele, simţurile 
omenești nu pot fi  refl ectate de către mașini. Dar 
dezvoltarea practică a inteligenţei artifi ciale trece 
peste graniţe preconizate de a fi  doar umane.   

De fapt, actualmente, inteligenţa artifi cială este 
un algoritm – un set explicit de instrucţiuni pe care 
computerul le urmează. Ideea inteligenţei artifi cia-
le rezidă în trei forţe tehnologice majore: prima – 
creșterea exponenţială a capacităţii de procesare 
a computerelor, cunoscută sub denumirea Legea 
lui Moore (numărul de tranzistori în circuitele dens 
integrate se dublează în fi ecare doi ani); a doua – 
creșterea explozivă a volumului de date accesibi-
le în măsura în care informaţia devine digitalizată 
(așa-numita noua Lege a lui Moore); a treia – ”cloud 
computing” (Polson & Scott). Astfel, apare întreba-
rea: Sunt oare aceste noi idei „o poarta” spre un vii-
tor mai bun al omenirii, cu un impact mai puternic 
decât cel al electricităţii sau al focului, ori ele repre-
zintă „un pericol existenţial” pentru umanitate? 

O mică incursiune istorică ar putea fi  utilă în acest 
sens. Circa două sute de ani în urmă, la 1 ianuarie 
1818, Mary Shelley, o scriitoare engleză de doar 20 
de ani, a publicat un roman despre un tânăr savant, 
care, printr-un experiment știinţifi c neortodox, a 
produs o fi inţa hidoasă, aparent umană, ce și-a ni-
micit ulterior creatorul, luându-i chiar și numele –
Frankenstein (“Frankenstein: or The Modern Prome-
teus”). Astfel, a fost descris un precedent când robo-
tul s-a răzvrătit împortiva omului ce l-a creat. 

Trei ani mai târziu, David Ricardo, ilustrul repre-
zentant al teoriei clasice economice, a exprimat 
explicit temerile că „substituirea  forţei de muncă 
prin mașini... poate face populaţia excesivă”. Cam 
în același timp, la inceputul revoluţiei industriale, ia 
amploare și protestul „ludiţilor” împotriva mașinilor, 
considerându-le drept cea mai mare ameninţare 
pentru locurile de muncă și întreaga modalitate de 
trai.

Automatizarea, care substituie într-o progresie 
accelerată forţa de muncă, provoacă frica în socie-
tate pe parcursul secolelor XIX și XX.  John Keynes a 
caracterizat această situaţie  printr-un termen spe-
cial –  „șomajul technologic” – ca rezultat al desco-
peririi mijloacelor de „economisire” a forţei de mun-
că, care progresau mult mai repede decât crearea 
noilor locuri de muncă. Același pesimism domina și 
în alte minţi ilustre ale epocii, cum ar fi  economistul 
Wasily Leontief ori istoricul Robert Heilbronn.  

Esenţa acestor evoluţii a fost sesizată de econo-
mistul austro-american Joseph Sumpeter printr-un 
termen aparent paradoxal – „disctrugere creativă”, 
defi nitivată drept un „proces de mutaţie industria-
lă... care încontinuu revoluţionează structura eco-
nomică din interior, încontinuu o distruge pe cea 
veche, încontinuu creează una nouă” (Schumpeter).

Aceste idei sunt în legătiră strânsă cu comen-
tariile miliardarului Elon Musk, unul dintre cei mai 
inventivi antreprenori ai contemporaneităţii, care 
consideră crearea sistemelor artifi ciale super-inte-
ligente drept „ispită a diavolului” și fi ind  „potential 
mai periculoase decât armele nucleare” (The Wall 
Street Journal, 15-16 September, 2018). 

Termenul „inteligenţa artifi cială” a fost introdus 
în 1956 de un grup de savanţi în frunte cu matema-
ticianul John McCarthy (Dartnmouth College, New 
Hampshire) într-un proiect ce investiga cum ar fi  
posibil ca mașinile să foloseasca „limbajul, formele 
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abstracte și conceptele pentru a rezolva probleme-
le ce ţin de competenţa umană si totodată pentru a 
se autoperfecţiona”. 

Dar la acel moment asteptările erau prea op-
timiste pentru a fi  traduse în viaţă. A fost ne-
voie mai mult de jumătate de secol pentru ca ideile 
inteligenţei artifi ciale să fi e realizate printr-o serie 
de inovaţii conexe contexstului Online - ImageNet-
Challenge: pentru prima dată sistemul de mașini 
a depășit fi inţa umană în recunoașterea imaginii. 
A fost inventată de asemenea reţeaua de neuroni 
artifi ciali, autorii fi ind inspiraţi de reţeaua biologică 
de neuroni (ANNS, Artifi cial Neural Networks, The 
Economist, June 25th, 2016). 

Astfel, dacă Prima Revoluţie Industrială a schim-
bat lumea, substituind forţa musculară umană, 
atunci Revoluţia Digitală de astăzi înlocuiește cree-
rul uman cu roboţi inteligenţi capabili să substituie 
nu doar forţa musculară, dar și capacitatea de a se 
autoinstrui. Acum două decenii a fost introdus un 
termen nou: inteligenţa generală artifi cială (Ar-
tifi cial General Intelligence, AGI, Mark Gubrud, Uni-
versitatea din Carolina de Nord), numită „inteligenţa 
mașinii ce poate efectua cu succes orice  sarcină 
intelectuală, pe care doar o fi inţă umană o poate 
realiza”. 

Deși această perspectivă poate deveni realitate în 
vreo două decenii, cursa dintre Om si  Mașini deja a 
evoluat într-o fază nouă, ca și competiţia între marile 
puteri tehnologice. Concurenţa între SUA, China, Co-
reea de Sud, Japonia etc. pentru următoarea generaţie 
de reţele celulare – 5G cu o viteză ultra-rapidă și un 
spectru mare de aplicaţii noi –  devine o competiţie 
complexă, inclusiv pentru viitorul „fără fi re”. 

Conform unui sondaj (2017), experţii în ma-
terie din SUA prezic că există o șansă de 50% ca  
inteligenţa artifi cială să fi e în stare, către 2060, să 
realizeze orice sarcină pe care actualmente doar 
oamenii sunt capabili s-o îndeplinească. Specialiștii 
din Asia consideră că acest lucru va deveni posibil 
deja în 2045 (Drum).

Dacă iniţial inteligenţa artifi cială evolua doar 
ca una dintre ramurile informaticii, actualmente 
ea este un domeniu multidisciplinar cu implicaţii 
ale fi lozofi ei, economiei, neuroștiinţei, psihologiei, 
ingineriei computatoarelor, lingvisticii, matema-
ticii etc. Se observă o infl uenţă reciprocă – multe 
din activităţi și știinţe, evoluţia lor, infl uenţeăză 

inteligenţa artifi cială, și invers – inteligenţa artifi -
cială determină nivelul de dezvoltare al diferitelor 
domenii și știinţe ce le studiază. Cercetările în do-
meniul inteligenţei artifi ciale se extind tot mai mult 
pe măsura dezvoltării fenomenului cu caracter in-
terdisciplinar. 

Odată cu evoluţia inteligenţei artifi ciale, la înce-
putul secolului XXI apar și noi concepte  referitor la 
consecinţele acesteia pentru societate și economie, 
de exemplu, conceptul „singularităţilor”: o situaţie 
ipotetică când inteligenţa artifi cială depășește 
inteligenţa umană, ieșind de sub control cu diferite 
efecte negative dezastruoase.  

În particular, savanţii Universităţii din Oxford 
(Carl Benedict Frey si Michael Osborn), examinând 
efectul computerizării asupra a 702 de profesii, au 
ajuns la concluzia că 47% din locurile de muncă 
existente în SUA, 35% în Marea Britanie și 49% în 
Japonia se afl ă sub pericolul lichidării, ca urmare a 
automatizării în următoarele două decenii, în speci-
al, în logistică, transporturi, ofi cii, comerţ și servicii. 
Chiar și pentru economiști probabilitatea compu-
terizării și substituirii profesiei este de 43% (Frey 
and Osborn). Deja către anul 2040 computerele 
vor fi  capabile să conducă cercetări matematice, să 
efectueze operaţii chirurgicale, să scrie romane si să 
efectueze alte lucrări de un grad cognitiv elevat, pe 
care astăzi doar profesioniștii le fac (Drum).

In acest context, avansarea fără precedent a 
tehnologiilor de vârf în sectorul militar, producţie, 
transporturi, logistică, comunicaţii și alte domenii, 
cu posibilităţi nelimitate pentru înlocuirea forţei 
de muncă, conduce la reducerea ponderii aces-
teia în venitul naţional (Jones & Romer). Automa-
tizarea nu a substituit forţa de muncă ca factor de 
producţie, dar a redefi nit-o, a realocat-o, creând noi 
oportunităţi de aplicaţii intensive ale computerelor 
și tehnologiilor de vârf. Astfel, cunoscuta companie 
de consultanţă McKinsey & Co prognozează că în 
viitorii zece ani vor fi  create 20-50 milioane de lo-
curi noi de muncă, accelerând schimbul de profesii. 
Prin urmare, trebuie să constatăm două aspecte ale 
acestui proces: înlocuirea forţei de muncă (elimina-
rea sau reducerea locurilor de muncă) și modifi ca-
rea ponderii forţei de muncă în valoarea adăugată a 
economiei (Autor & Salomon). 

Paradoxul constă în faptul că indicatorii agregaţi 
ai ocupării forţei de muncă au crescut rapid în ul-
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timele decenii, chiar dacă ei au scăzut rapid în 
unele ramuri ale industriei, iar în ansamblu a avut 
loc creșterea productivităţii. Explicaţia acestui fe-
nomen o găsim în modelul elaborat de savanţii de 
la Institutul Tehnologic din Massachussets (Daron 
Asemoglu și Pascual Restero), bazat pe două  forţe 
compensatorii: prima –  avansarea progresului teh-
nologic, care înlocuiește profesiile „vechi”, reduce 
ponderea forţei de muncă în produsul fi nit, even-
tual și salariile reale; a doua – progresul tehnologic 
endogen, care creează noi locuri de muncă, reinsti-
tuind în acest mod ponderea forţei de muncă.

Următorul pas este analiza diferitor tipuri de po-
litici industriale, a costurilor și benefi ciilor acestora 
asupra creșterii economice durabile și a bunăstării 
populaţiei. Concluzia este iarăși aparent paradoxa-
lă: politica optimală nu constă în subvenţionarea 
activităţilor de cercetare și dezvoltare, dar în „eli-
berarea resurselor” de la utilizarea în companiile și 
organizaţiile cu o productivitate joasă și realocarea 
lor la cele cu o productivitate înaltă. Acest „efect 
selectiv” va compensa insufi cienţa de investiţii în 
cercetare și dezvoltare, conducând la alocarea lor 
optimală în ansamblu pe ţară, iar în consecinţă – la 
sporirea ratei creșterii economice anuale cu aproxi-
mativ 3% și a bunăstării cu 4.5% (Daron Acemoglu).

Desigur, există și un alt impact al inteligenţei ar-
tifi ciale asupra creșterii economice și inovării: altera-
rea competiţiei de piaţă și facilitarea imitării, copierii 
produselor industriale perfomante de larg consum, 
în special prin așa-numita „inginerie inversă”, evitând 
în acest fel investiţiile iniţiale enorme de capital în 
cercetare și dezvoltare. Conform unor investigaţii ale 
Guvernului SUA, un asemenea „comportament frau-
dulos”, exprimat în furtul proprietăţii intelectuale de 
către China, a costat companiile americane peste un 
trilion de dolari. Aceasta a determinat administraţia 
americană să aplice sancţiuni semnifi cative de circa 
60 miliarde de dolari și a constituit de fapt un  argu-
ment forte pentru tendinţele de deglobalizare (The 
Economist, March 17-23d, 2018).

În aceeași ordine de idei se înscrie și o altă pro-
blemă de principiu a inteligenţei artifi ciale: mode-
larea procesului de luare a deciziilor – un subiect 
destul de bine elaborat în psihologie, sociologie, 
antropologie si, surprinzator, prea puţin abordat 
în știinţa economică. Elaborarea si aplicarea unor 
asemenea modele în diferite domenii nu pot to-

lera limitările sistemelor de inteligenţă artifi cială. 
Însuși termenul „inteligenţă” se referă, în special, la  
aspectele economice, statistice, psihologice etc., 
la capacitatea de a lua decizii, de a trasa planuri, la 
interferenţe optimale, unde ultimul cuvânt îi aparti-
ne totuși factorului uman. 

Sunt incontestabile performanţele remarcabi-
le ale inteligenţei artifi ciale în asemenea domenii 
cum ar fi  recunoașterea facială, a vorbirii,  vehicu-
lele autonome, traducerea automată etc. Dar la fel 
de incontestabilă este si fragilitatea acestor sisteme 
în cazul confruntării cu situaţii neasteptate, incer-
te pentru designerii lor. Astfel, una dintre primele 
„sisteme experte” – MYCIN, care avea drept scop 
diagnoza infecţiilor sângelui, era programată pe 
baza experienţei specialiștilor în materie pe circa 
600 de cazuri. Dar acest sistem eșua grav de fi e-
care dată când se confrunta cu situaţii neprevăzu-
te, nestandarte, stabilind diagnoze incorecte sau 
nereușind a stabili nicio diagnoză. Practica aplicării 
inteligenţei artifi ciale demonstrează de asemenea 
că modelele de raţionamente, bazate pe idealizarea 
formulelor matematice sau logice, nu corespund 
circumstanţelor lumii reale, deciziilor robuste și 
intuiţiei fi inţei umane ce se confruntă cu incertitu-
dine ontologică (Smith). 

Elaboratorii programelor de inteligenţă artifi cia-
lă adesea operează cu seturi de date cu o  prezen-
tare neadecvată, bunăoară, a genului feminin sau a 
grupurilor minoritare. Astfel, în SUA  74% din aceste 
date reprezintă genul masculin și 83%  populaţia 
de culoare albă, ceea ce lasă multe „puncte oarbe” 
și provoacă distorsiuni.  Iar integrarea lor în produ-
se tehnice moderne multiplică exponenţial erorile, 
erodând credibilitatea inteligenţei artifi ciale și redu-
cându-i considerabil benefi ciile. În anul 2018 a fost 
efectuat un studiu a trei sisteme de recunoaștere 
facială folosite de organele de forţă ale SUA pentru 
a depista criminalii suspecţi și copiii pierduţi. Ana-
lizând un grup de 1270 de persoane, programul a 
identifi cat în mod greșit 35% de femei de culoare 
ca fi ind bărbaţi, eroarea în cazul bărbaţilor cu pie-
lea deschisă la culoare fi ind de doar 0.8% (The Wall 
Street Journal, February 14, 2019). 

Concluzie: actualmente, trebuie acorda-
tă o atenţie deosebită selectării sistemelor de 
inteligenţă artifi cială destinate să complementeze, 
dar nu să substituie factorul uman.
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Inteligenţa artifi cială schimbă radical nu numai 
funcţiile tradiţionale ale fi nanţelor, analiza costuri-
lor și benefi ciilor, dar și însăși conceptul, previzibi-
litatea și prognoza pieţelor, businessul, în general, 
care este bazat tot mai mult pe setul enorm de 
date. Experţii companiei de consultanţă McKinsey 
consideră că corporaţiile mari pot obţine o valoare 
economică adăugată de aproximativ 1,3-2 trilioane 
de dolari, aplicând extensiv realizările inteligenţei 
artifi ciale în procesele de fabricaţie, în lanţurile de 
aprovizionare, și 1,4 trilioane – în sistemele de mar-
keting și vânzări (The Economist, 31 March, 2018). 
Este incontestabil faptul că inteligenţa artifi cială 
aduce benefi cii colosale companiilor și consumato-
rilor, dar aceasta generează totodată mari provocări 
și pericole nu numai pentru business, dar și pentru 
societate în întregime.

La ora actuală există patru efecte economice ma-
jore ale inteligenţei artifi ciale și Revoluţiei Digitale 
asupra: 

1) preferinţelor și așteptărilor consumatorului; 
2) calităţii produselor și a preferinţelor; 
3) inovaţiilor colaborative;
4) formelor organizaţionale ale businessului. 
Aceste efecte la rândul lor au implicaţii eco-

nomice, sociale și politice considerabile. Astfel, 
abundenţa datelor modifi că esenţial competiţia, 
care tradiţional a servit drept generator al 
productivităţii și efi cienţei, mecanism de distribuire 
și alocare a  resurselor, forţa disciplinatorie a pieţei. 

Actualmente, companiile tehnologice oligopo-
liste „superstar” concentrează o putere enormă în 
baza efectelor de reţea, dominând pieţele digitale. 
De exemplu, nouă din zece căutări pe Internet sunt 
efectuate de Google, care, împreună cu Facebook, 
lider în platforme sociale de comunicaţie cu peste 
două miliarde de abonaţi,  controlează peste 50% 
din piaţa mondială de publicitate. Apple, un alt „gi-
gant digital”, domină cel mai mare stoc de aplicaţii 
mobile, obţinând 80% din piaţa respectivă. Fieca-
re al doilea dolar cheltuit online în SUA revine al-
tui gigant – Amazon. 75% din rezervările de hotel 
se efectuează prin reţeaua Booking.com. Aceas-
tă supraconcentrare a puterii de piaţă distruge 
competiţia în cel puţin două aspecte: 

- ridică bariere pentru intrarea pe piaţă a com-
paniilor noi;

- asigură avantaje competitive fi rmelor mari, ga-

rantându-le  supraprofi turi, descurajând inovaţiile și 
manipulând consumatorii. 

Libertatea individuală și alegerile, opţiunile sunt 
în așa fel sacrifi cate: Google urmărește ce preferinţe 
ai, Facebook – ce informaţie și cu cine o partajezi, iar 
Amazon – ce cumperi și cât plătești etc. Lista poate 
fi  continuată.

Inteligenţa artifi cială  reprofi lează, reinventează 
piaţa, reconfi gurând ambele sale părti: oferta si ce-
rerea. Astfel, oferta este dominată de industrii noi, 
cu produse și servicii noi, care le elimină pe cele 
existente, precum lanţul și reţeaua de aproviziona-
re, înlocuindu-le extensiv cu noi platforme digitale 
globale pentru dezvoltare, marketing  si distribuire.

Inteligenţa artifi cială transformă rapid compor-
tamentul consumatorului, creând modalităţi to-
talmente noi de design, marketing și livrare a pro-
duselor și serviciilor. Folosind un limbaj standard 
în analiza preferinţelor consumatorului, asigurând 
clasifi carea lor pe multiple dimensiuni, precum și 
metode mai efi ciente de a captura, modifi ca aces-
te preferinţe, inteligenţa artifi cială pune începutul 
unei noi revoluţii economice. 

În mod cardinal sunt revizuite rolul și importanţa 
unor asemenea categorii fundamentale cum ar fi  
preţul, banii și capitalul cu funcţiile lor tradiţionale –
informaţia și valoarea. Centrul informaţional de 
gravitaţie a pieţei se deplasează tot mai departe 
de aceste noţiuni, și, în acest mod – de bănci și alte 
organizaţii fi nanciare tradiţionale, fi ind substituite 
de Revoluţia Digitală (Mayer-Shonberger & Ramge).

Teoria economiei comportamentale (Beha-
vioral Economics) a demonstrat convingător că 
fi inţele umane sunt „judecători” slabi în privinţa 
necesităţilor lor curente și viitoare, iar capacitatea 
lor de a face comparaţii obiective și opţiuni optima-
le poate fi  ușor manipulată și compromisă. Compa-
niile tehnologice „superstar” furnizează, prin inter-
mediul „asistenţilor digitali” anonimi, o mulţime de 
informaţii despre produsul sau serviciul pe care con-
sumatorul îl caută. Acești asistenţi automatizaţi –
roboţii – pot sugera muzică pe Spotify, fi lme – pe 
Netfl ix, applicaţii – pe Apple, produse și servicii – pe 
Amazon, și nu neapărat la cel mai bun preţ. 

Astfel, frontiera dintre dominaţie și abuz de 
putere dispare. Aceste „superstaruri” digitale 
colecţionează date personale vaste despre consu-
matori, le stochează în seturile enorme de baze de 
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date, compromiţând nu numai libertatea de decizie 
a acestora, dar și securitatea personală. Consumato-
rii sunt manipulaţi  prin „recomandările” asistenţilor 
digitali să cumpere produse sau servicii de care ei 
nu au nevoie, să plătească mult mai mult pentru di-
verse branduri, fără a-și da seama că există alterna-
tive mai bune. Problema constă în faptul că un ase-
menea control asupra preferinţelor consumatorului 
se efectuează fără a atinge legile anti-trust deja 
existente. Astfel, legislatorii și guvernele sunt puși 
în faţa necesităţii stringente de a revedea sistemul 
regulatoriu existent, de a schimba practica existen-
tă de reglementare, care nu corespunde cerinţelor 
înaintate de inteligenţa artifi cială. 

Este important ca modernizarea cadrului legal si 
regulatoriu de către  guvern să nu evolueze intr-o 
altă extremă – „protecţionismul digital”, cum s-a 
întâmplat, de exemplu, în China, care, începând cu 
anul 2016, forţează companiile să treacă testul de 
securitate, să standardizeze colecţia de date perso-
nale și să stocheze bazele de date în limita hotarelor 
ţării. De facto, guvernul obţine în acest caz acces și 
control asupra acestor date private. Rusia a adoptat 
o legislaţie similară în anul 2015. 

Într-o formă sau alta, „protecţionismul digital” 
reduce ritmurile de creștere a economiei cu 1,7% 
(conform datelor Fundaţiei de Informaţii Tehnologi-
ce și Inovaţii). Un asemenea control central asupra 
datelor private oferă companiei „superstar” o pute-
re potenţială asupra luării deciziilor de către con-
sumatorul particular, precum și, ca rezultat, asupra 
fi ecărui participant al pieţei. Și mai periculos este 
faptul că se creează  un precedent periculos al unui 
soi de Planifi care Centrală din partea guvernului. 
Marxiștii deja au început să speculeze această idee: 
„să permitem roboţilor să controleze mijloacele 
de producţie, iar noi vom distribui roadele fi ecărui 
după necesităţi” (Foreign Aff airs, July-August 2018). 
Dar, totodată, efectele sunt diferite (pozitive și ne-
gative), fapt ce indică asupra necesităţii cercetării 
acestora.

În loc de concluzii. Reconfi gurarea ordinii 

mondiale prin intermediul inteligenţei aritifi ciale

Inteligenţa artifi cială devine o tehnologie foarte 
profi tabilă și nu întâmplător competiţia marilor pu-
teri economice se axează tot mai mult pe această 
direcţie. Actualmente, conform Indicelui Global de 

Inovaţii, Statele Unite ale Americii sunt lider în do-
meniul inovaţiilor, fi ind urmate în această clasifi care 
de Germania, Coreea de Sud, Japonia și China, care 
progresează rapid, devenind concurentul principal. 
China dispune de cel mai rapid supercomputer în 
lume (93000 trilioane de calcule pe secundă), de 
peste 35% din capacitatea mondială de calcul (SUA –
29.6%), intenţionănd să devină, până în 2030, cea 
mai avansată putere de explorare a inteligenţei ar-
tifi ciale. China, conform Președintelui Xi Jinping, se 
va transforma în „supra-putere cibernetică” (cyber 
super-power), în liderul mondial al inteligenţei ar-
tifi ciale, calculelor quantum, semiconductoarelor 
și al generaţiei 5G a reţelei mobile. Aceste planuri 
ambiţioase au o bază reală, ţinând cont de prezenţa 
forţei de muncă califi cate și bine instruite (recent 4,6 
milioane de tineri specialiști în știinţă, tehnologii, 
inginerie și matematică au absolvit universităţile), 
investiţii considerabile în aceste domenii, care 
depășesc de două ori pe cele europene, deși deo-
camdată ramân în urma Statelor Unite ale Americii. 

Astfel, globalizarea nu este în retragere odată 
cu ieșirea Statelor Unite ale Americii din Parteneri-
atul Trans-Pacifi c, sau a Marii Britanii – din Uniunea 
Europeană (Brexit). Globalizarea evoluează într-o 
nouă fază, fi ind dominată de inteligenţa artifi cia-
lă și tehnologiile digitale. Se schimbă doar cen trul 
de gravitaţie spre noile pieţe emergente, în primul 
rând al Chinei. Cum vor răspunde la aceste provo-
cări SUA, Europa, economiile mai mici?

Nu este accidental faptul că tot mai mulţi savanţi, 
oameni de afaceri, politicieni își pun întrebările: 
Care este viitorul inteligenţei artifi ciale? Cum se vor 
acomoda economiile diferitor ţări la noile condiţii? 
Care va fi  nișa economiilor mici în noua confi guraţie 
a economiei mondiale? 

Post-scriptum

Inteligenţa artifi cială și Revoluţia Digitală des-
chid posibilităţi enorme nu numai pentru marile 
puteri economice, dar și pentru ţările mici. Să ne re-
ferim, de exemplu, la Estonia, o ţară cu o populaţie 
de 1,3 milioane, care a înregistrat progrese enorme 
în acest domeniu. Estonia este prima ţară care a lan-
sat iniţiativa guvernării electronice (e-government), 
a creat condiţii cetăţenilor să voteze, să plătească 
taxele, chiar și să apară în instanţa de judecată onli-
ne cu cartela digitală personală. Estonia este patria 
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Skyp-ului și a altor companii tehnologice perfor-
mante – start-ups, înregistrând una dintre cele mai 
impresionante rate de creștere în cadrul Uniunii Eu-
ropene. 

Conform unor date, circa între o pătrime și o tre-
ime din inginerii, programatorii și cercetătorii din 
Silicon Valley în California sunt de origine română. 
Sistemul român de educaţie și cercetări știinţifi ce 
are o credibilitate bună în lumea contemporană. 
Aceste exemple indică asupra diversităţii utiliză-
rii inteligenţei artifi ciale, fapt ce demonstrează că 
efectele acestui fenomen urmează a fi  cercetate în 
continuare.  
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REZUMAT

Aspecte economice ale inteligenţei artifi ciale. 

Aspectele inteligenţei artifi ciale rămân a fi  studiate 
de diferiţi specialiști ai timpului nostru. Inteligenţa 
artifi cială este inteligenţa expusă de mașini, spre 
deosebire de inteligenţa naturală, expusă de oa-
meni și unele animale. Acest articol examinează 
esenţa inteligenţei artifi ciale, rolul inteligenţei arti-
fi ciale în dezvoltare, efectele care apar în urma utili-
zării inteligenţei artifi ciale.

Cuvinte-cheie: inteligenţa artifi cială, esenţa 
inteligenţei artifi ciale, rolul inteligenţei artifi ciale în 
dezvoltare, efectele utilizării inteligenţei artifi ciale.

ABSTRACT 

Economic Aspects of Artifi cial Intelligence. 
Aspects of artifi cial intelligence remain to be stud-
ied by diff erent specialists of our time. Artifi cial in-
telligence is the intelligence exhibited by machines, 
as opposed to natural intelligence, exhibited by hu-
mans and some animals. This article examines the 
essence of artifi cial intelligence, the role of artifi cial 
intelligence in development, and the eff ects that 
arise from the use of artifi cial intelligence.

Keywords: artifi cial intelligence, essence of ar-
tifi cial intelligence, the role of artifi cial intelligence 
in development, the eff ects of using artifi cial inte-
lligence. 


